

альное обеспечение, например, в ЕС финансируются на 40 % за счет взносов работодателей и на 24 % — из взносов работающих, в то время как доля общих налогов в финансировании социальной сферы составляет в среднем 30 %, а социальных налогов — 2 %.

По мере естественного повышения в ходе экономического и социального развития объективных потребностей населения возникают невозможность продолжения экстенсивного наращивания государственных социальных расходов и наличие серьезных бюджетных ограничений. Все это обуславливает поиск новой стратегии развития и финансирования социальной сферы, что предполагает активный поиск эффективного соотношения затрат и результатов, усиление роли различных альтернативных источников:

- расширение сфер использования рыночных инструментов социальной защиты (обязательного и добровольного страхования, накопительных страховых систем, и т.п.) через механизм деятельности государственных и негосударственных пенсионных фондов, негосударственных институтов медицинского страхования и т.д.;
- нетрадиционные формы привлечения средств фирм и домашних хозяйств (расширение муниципальных займов) к финансированию строительства жилья, социальной инфраструктуры и т.д.;
- существенное расширение сферы платности социальных услуг дифференцированного качества;
- привлечение ресурсного потенциала некоммерческого сектора к решению социально-значимых задач, особенно на региональном уровне;
- участие ряда регионов в международных проектах и программах, финансируемых из международных источников и др.

Таким образом, трансформация социальной политики в современных условиях состоит в формировании новой парадигмы развития и направлена на стратегическую реструктуризацию ответственности между государством, работодателями и работниками.

*Л.А. Захарченко, канд. экон. наук
БрГТУ (Брест)*

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ГОСУДАРСТВА И РЫНКА: ОСНОВА УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ

В современных условиях основной целью как мирового хозяйства, так и нашей страны, является обеспечение устойчивого экономического роста на благо реализации потенциала личности. Обеспечить устойчивое развитие призвано государство и сделать это оно может только при рациональном и эффективном сочетании с рынком, без противопоставления друг другу. Государство и рынок не могут существовать друг без друга. Вопрос только в том, чтобы определить функции того и другого, установить их границы и найти формы взаимодействия.

Сегодня рынок не может существовать без государства, так как не способен регулировать отношения собственности. Государство должно стать гарантом равновесия интересов как различных социальных групп, так и общества, бизнеса и власти в целом. Оно должно способствовать развитию как всем формам бизнеса (крупному, среднему и мелкому), так и развитию всех форм собственности.

Рынок заинтересован в сильной государственной власти, основанной на законе. Слабая властная система создает благоприятную почву для произвола со стороны государственных органов, чиновников и, соответственно — для коррупции и мздоимства. В данных условиях чаще всего за определенными решениями государства (установление регулярного контроля над какими-то рынками, компаниями и организациями, а также при реализации государством тех или иных масштабных проектов) стоят чьи-то групповые интересы: либо какого-то бизнеса, либо своей чиновной корпорации.

Рынок ждет от государства обеспечения общих условий жизнедеятельности инфраструктурной направленности (развитой, отвечающей требованиям времени транспортной сети, надлежащего энергоснабжения, систем связи, соответствующей организации образования, здравоохранения, науки, культуры). Особенно велика роль государства в формировании человеческого капитала. Хочется обратить внимание на следующее: поскольку возможность занятия бизнесом индивиды получают от государства, то, следовательно, социальная функция бизнеса обязательна.

Необходимо помнить, что государство дополняет рынок, но не подменяет его. Некомпетентное вмешательство государства приводит к тому, что оно не дает наладить эффективное функционирование рыночных механизмов там, где они вполне работоспособны, и его нехватке в областях, где государство обязано присутствовать.

Современное государство не может существовать без рынка, видя в нем механизм распределения ресурсов, оптимального комбинирования основных факторов производства и его организации. Выполнение этой функции рынком корреспондируется со стабилизирующей функцией государства, призванной стимулировать экономический рост.

Государство заинтересовано в последовательном исполнении его инновационной функции, поскольку это обеспечивает качественный рост национальной экономики, повышение ее конкурентоспособности на мировых рынках.

Реализация общих интересов государства и частного бизнеса как субъекта рынка может происходить путем заимствования позитивного опыта партнерства государства и частного бизнеса, накопленного в развитых странах. Сюда можно отнести: контракты на выполнение работ и оказание общественных услуг; поставку продуктов для государственных нужд; долгосрочные инвестиционные договоры; поддержку частных инвестиций (на основе сертификации проектов и государственных гарантий инвесторам), концессии. Привлечение бизнеса в объекты государственной собственности через ценные бумаги и траст или доверительное управление.